

Окружим школу всенародной заботой

Письмо рабочих, колхозников, интеллигенции Черепановского района Новосибирской области

Закончился 1940—1941 учебный год. Подводя его итоги, мы можем сказать, что нашими силами сделано немало в помощь школе. В этом письме мы хотим поделиться своим опытом. Широко в стране известны наши массовые воскресники, проведенные прошлым летом. В них участвовало тогда 9 тысяч колхозников. Колхозы выделали 825 лошадей, 24 автомашины. Мы заготовили и подвезли к школам и квартирам учителей 8.750 кубометров дров. Построили 18 деревянников, отремонтировали 47 школ.

Застрельщиком этой общественной помощи школе выступали сами колхозники. В колхозах «Путь к социализму» и «Искра социализма» инициаторами воскресников были колхозные бригады С. Куделенко, К. Михайленко и 70-летний старик Бондаренко. 235 членов этих колхозов заготовили за день столько топлива, что его хватило школе более чем на год. В Романовском сельсовете инициатива принадлежала комсомольцам сельхозартели «Искра пятилетки». Здесь в воскреснике участвовали 306 человек. Они заготовили 220 кубометров дров, обеспечив школу топливом на всю зиму.

Комсомольцы сел Зимовье и Бураново изготовили в колхозных кузницах для школ хозяйственный инвентарь: топоры, лопаты, ведра, бадейки, скобы для дверей.

Такую же заботу проявили колхозники об учителях. В селе Бочкари колхозники отремонтировали квартиру учительницы Худяковой; учителям, в личном хозяйстве которых есть коровы, колхозники выделали покосы и помогли накосить сено.

Тепло, чисто и уютно было зимой в школах нашего района. И дети оценили наш труд. Они берегли социалистическую собственность, старались своим поведением и учебой оправдать наши заботы в школе.

Организуя помощь школе, особое внимание мы уделяли всеобщему. Вместе со всеми учителями, с местными Советами вся общественность Черепановского района боролась за то, чтобы 1 сентября все дети школьного возраста сели за парту. И это нам удалось сделать. Мы следили за тем, чтобы учащиеся были обеспечены обувью, одеждой. Почти во всех школах были организованы буфеты. Комсомольцы вместе со взрослыми колхозниками-активистами создали своеобразные контрольные общественные посты, повседневно наблюдая над тем, чтобы школьники посещали занятия. Колхозы всегда давали подводы для отправки детей в отдаленные школы. В результате во многих сельсоветах—в Безменовском, Инском, Ургунском и других—в течение всего года не было отсева учащихся.

Общественная помощь школам дала возможность сэкономить по нашему району около 300 тысяч рублей. Эти сред-

ства израсходованы на приобретение наглядных пособий, на пополнение школьных библиотек. За всю работу народный комиссар просвещения тов. В. П. Потемкин премировал наш район.

Мы поняли, как велико значение содружества семьи и школы. Теперь общественность Черепановского района проявляет заботу не только о материальном благополучии школы, но и о качестве обучения и воспитания детей. Широко поставлена у нас педагогическая пропаганда. При трех средних школах в течение всего года работали родительские университеты. Здесь читались лекции по важнейшим вопросам педагогики. Вот некоторые темы: «Антирелигиозное воспитание в семье и школе», «Воспитание воли и характера», «Психологические особенности детского возраста», «Воспитание трудолюбия и трудовых навыков», «Общественная работа детей», «О детских играх» и др.

Во всех средних и неполных средних школах, кроме того, были созданы родительские лектории. В Зимовской неполной средней школе родители прослушали 5 лекций на темы: «Режим дня школьника», «Игры учащихся», «О трудовом воспитании». Учительница тов. Бочкарева прочла лекцию «О причинах неуспеваемости и мерах борьбы с ней». Инспектор обло тов. Попов выступил с лекцией на тему «О коммунистическом воспитании в семье». Многие дала индивидуальную педагогическую пропаганду, организованную учителями в семьях колхозников. Особых успехов в этом добились учителя Дорогино-Займской школы.

Большую работу ведут родительские комитеты. Они следят за осуществлением всеобщего, проводят дежурства в школе, помогая учителям наводить порядок в школьном здании, в буфете, у вешалки. У нас созываются и районные родительские конференции. Первая конференция состоялась 16 февраля. Несмотря на сильный буран, на конференцию из самых далеких колхозных сел съехалось 170 делегатов. О всех школьных делах колхозники говорили, как о самом родном и близком. Они посетили школьную выставку, где познакомились с письменными работами учащихся, посмотрели подарки школьников к XVIII Всесоюзной партийной конференции, прослушали лекцию по педагогике.

На родительской конференции было о чем рассказать председателям черепановской общественности. За высокую успеваемость детей в районе боролись не только учителя, не только школа, но и родители. Домашние задания, которые получали дети, мы рассматривали, как основной их труд, и принимали все меры к тому, чтобы к этому труду ребята относились честно.

О том, насколько серьезно помогали учителям наши районные организации и родители,

свидетельствует хотя бы такой факт: по инициативе и под руководством районного комитета партии было проведено три общественных смотра ученических тетрадей по русскому языку и математике.

Многие из нас прекрасно владеют разнообразными трудовыми профессиями, и мы старались наши знания и трудовые навыки передать детям. Под руководством и наблюдением педагогов колхозники проводили занятия в школьных кружках трактористов, шоферов, кружках по изучению сельскохозяйственного инвентаря, электротехнических, юннатских кружках.

При Посевинской средней школе кружком трактористов в течение двух лет руководит механик учебного комбината тов. Сура, кружком шоферов—инженер реммашзавода тов. Грищенко. Старшеклассники хорошо изучили трактор и теперь могут в летнее время самостоятельно работать на колхозных полях. Опытник колхоза села Зимовье тов. Можный научил школьников заниматься сортоиспытанием, культурно обрабатывать почву. Знатный пчеловод района тов. Рубис руководит кружком юных пчеловодов в Ургунской школе. Любовь к садоводству и огородничеству прививает детям агроном Карасевской МТС тов. Лещук. Вышивать гладью, крестом, вязать кружева научили ребят колхозницы Кулешева, Ильина, Дешина, слышущие у нас большими мастерами в этом деле. Врач тов. Носырев и заведующий аптекой тов. Родовский руководят школьными кружками медицинских сестер. Фельдшер амбулатории тов. Смоленская и фельдшер тов. Цветков подготовили несколько десятков значкистов ГСО.

В этом письме нет возможности перечислить всех, кто помогает школе, учителям. Наши лучших общественников мы будем отмечать на второй районной родительской конференции.

Почин общественности нашего района теперь широко распространен по всей стране. Черепановское движение стало массовым движением, об его успехах сообщают из самых различных районов, областей и республик нашей страны. Однако то, что сделано нами, мы рассматриваем лишь как начало. Всестороннюю помощь школе надо продолжать, из года в год расширяя ее, укрепляя связь родительской общественности со школой.

В связи с подготовкой к новому учебному году мы берем на себя обязательства:

В срок закончить ремонт и строительство школ. Помочь в этом деле рабочей силой, строительными материалами, транспортом.

К 1 июля обеспечить школы района топливом на весь год.

Начать работу по замене нестандартного школьного оборудования—парт, классных досок, стульев, столов—стандартным. В течение лета сделать

1.000 новых парт, 200 новых классных досок, 175 столов и столько же стульев для классных комнат.

Организованно провести в установленные правительством сроки учет детей, подлежащих обучению, и укомплектование школ района учащимися.

Обеспечить подвоз детей в зимнее время из отдаленных колхозов и вместе с учителями принять все меры к тому, чтобы совсем не было случаев отсева школьников в течение учебного года.

При всех неполных средних школах мы построим за лето спортплощадки, а при средних школах—физкультурные городки.

Будем продолжать педагогическую пропаганду в течение всего лета. Вместе со школой организуем в летние месяцы труд и отдых детей.

Комсомольцы-колхозники обязуются своими силами обеспечить школы хозяйственным инвентарем для работы на пришкольных участках, помочь учащимся в овладении навыками сельскохозяйственного труда.

Работа эта во всем нашем районе уже развернулась, и свои обязательства мы выполним.

Мы обращаемся к советской общественности с призывом активно включиться в подготовку к новому учебному году, всемерно крепить и ширить всенародную заботу о школе.

Наша партия, наше правительство, наш вождь и учитель товарищ Сталин проявляют великую отеческую заботу о детях. Обязанность родителей, всей советской общественности города и деревни—помочь учителю в полной готовности встретить новый учебный год, чтобы сделать его годом новых славных успехов нашей советской школы.

Письмо обсуждено на многочисленных собраниях трудящихся Черепановского района. Следуют подписи.

В колхозе имени Кагановича Пинского района (Пинская область, Белорусская ССР) хорошо поставлен учет труда.



Счетовод И. Л. Посеницкий (справа) знакомит колхозного сторожа А. Н. Пташкина с его выработкой трудней за неделю.

ПО СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ

Производство товаров из местного сырья

В Хабаровском крае местная промышленность и промысловая организация организовали 8 райпромкомбинатов, 9 райпищеккомбинатов, 168 цехов и мастерских, изготовляющих товары широкого потребления. Новые предприятия уже выпустили на 2,5 миллиона рублей различной продукции.

Впервые в крае стали вырабатывать алюминиевую посуду, мебель, детские игрушки, хозяйственное мыло и т. д. На Сахалине налажено производство бочек, телег, саней. Расширение производства изделий ширпотреба из местного сырья освободило от необходимости завозить их из центральных областей Союза.

Создается продовольственная база. Торгующие и хозяйственные организации поставили на откорм свыше шести тысяч свиной. В птицефермах насчитывается 16 тысяч кур, уток, гусей.

(ТАСС)

Эстафета физкультурников Казахстана

Заканчиваются приготовления к грандиозной эстафете физкультурников Казахстана. Маршрут эстафеты—8.100 километров—пройдет кольцом вокруг всей республики, пересечет Центральный Казахстан.

Эстафету пронесут по Иртышу на лодках и вплавь, верхом на конях по горам Алтая, на верблюдах через пески, на моторных лодках против бурного течения Сыр-Дарьи. Примерно через полтора месяца после старта круг замкнется в Алма-Ата.

Старт назначен на Всесоюзный день физкультурника.

Дыни, арбузы и виноград на колхозном рынке

На колхозных базарах города Намангана (Наманганская область, Узбекская ССР) исключительное обилие фруктов и овощей. Ежедневно колхозы продают десятки тонн молодого картофеля, капусты, огурцов, помидоров, персиков, вишни. Пригородные колхозы 19 июня впервые вывезли для продажи свежие дыни, арбузы и виноград ранних сортов.

Большой урожай шолковичных коконов

В колхозах и совхозах страны получен большой урожай шолковичных коконов. По Союзу план заготовок уже выполнен на 83,7 процента. Больших успехов добился Узбекистан, выполнивший план сбора весенних выкормок на 103,5 процента. Перевыполнен план и в Туркмении. Заготовки продолжают.

(ТАСС)

Партийная жизнь

Стать во главе соревнования, повседневно руководить им

18 июня партийная организация Первомайского завода подвела месячные итоги социалистического соревнования. Доклад о выполнении взятых обязательств в соревновании машиностроителей области на собрании парторганизации сделал директор завода тов. Круковский.

— Вступая в областное соревнование машиностроителей, — говорит докладчик, — коллектив завода обязался план первого полугодия выполнить к 10 июня, на 2 проц. снизить себестоимость продукции, повысить производительность труда на 5 проц., внедрить в производство не менее 50 рационализаторских предложений и т. д.

За истекший месяц по некоторым пунктам договора завод имеет неплохие результаты. План выполнен на 5 дней раньше срока, взятого по обязательству. Значительно снижен брак по литейному цеху. Производительность труда повысилась на 5,5 проц.

Наряду с этим ряд обязательств выполняются далеко неудовлетворительно. Производственные цеха работают не всегда по графику, особенно в июне. Плохо обстоит дело с организацией рационализаторских предложений. За прошедший месяц реализовано только 9 предложений: 3 по литейному цеху и 6 по железной дороге. Стахановские школы организованы, но занятия в них не проводятся.

Затем тов. Круковский дал оценку работы каждому цеху. По условиям соревнования цеху, занявшему первое место, будет вручено Переходящее красное знамя. Претендентом на знамя по итогам мая является цилиндрический цех, выполнивший майский план количественно и качественно. Хорошо в мае работали также метизный и железнодорожный цеха. Однако за первую половину июня цилиндрический цех работал хуже, хотя

условия в обеспечении материалами имелись такие же. Среди командного состава цеха не чувствуется напряженной борьбы за план. Мастера участков недостаточно занимаются воспитанием новых кадров.

Мастер на участке должен быть не только администратором, но и организатором, быть во главе социалистического соревнования. Этого как раз нет. В конце доклада тов. Круковский указал на резервы, богатые возможности, используя которые, цеха могут работать лучше, выполнять и перевыполнять план.

Первомайский завод соревнуется с другими заводами — Московским и Ярославским. В этом соревновании первомайцы должны занять первое место и завоевать Переходящее красное знамя.

В прениях по докладу выступало 8 человек. Ораторы указали на слабую партийно-массовую работу, штурмовщину, на отсутствие учета соревнования и другие недостатки. Тов. Коряев Н. заявил, что технологи литейного цеха недостаточно уделяют внимания производству, стоят в стороне от соревнования.

Тов. Ялышев А. отметил, что отдел организации труда не создал условий для более лучшего соревнования. Нет учета, о соревнующихся знают только по сводкам.

Тов. Лукьянов указал на слабую трудовую дисциплину, потерю рабочего времени и т. д.

Тов. Голубев остановился на улучшении партийно-массовой работы в цехах, укреплении трудовой дисциплины, на воспитании новых кадров и обучении их стахановским методам труда. Он призвал коммунистов повседневно руководить соревнованием, стать во главе масс и вести их к новым производственным победам, в соревновании машиностроителей выйти победителями. **М. Хабалов.**

Нормы выполняют на 180—200 проц.

17 июня Шутиловский колхоз «Красная новь» выслал бригаду из 24 человек на дорожное строительство, из них 15 пеших и 9 человек на лошадях. Все они работают по звеньям.

С первых же дней все члены бригады нормы выработки перевыполняют. На земляных работах звенья Т. Ф. Осипова и

А. А. Курочкина дневные нормы выполняют на 200 проц., звенья комсомольца С. П. Брызгалова, М. Е. Чуговой и других — на 170—180 проц.

Значительно перевыполняют нормы на возке шлака звенья Г. П. Корданова, И. С. Новикова и А. Г. Симаненкова. **А. Михерочкин.**

Прополото 35 га пшеницы

Обухово. В колхозе «Красный борец» приступили к очистке от сорняков озимых. На 19 июня прополото озимой пшеницы 35 га. На прополке ежедневно работают 15—20 женщин. Колхозницы энергично взялись за очистку посевов, борются за высокий урожай хлебов.

Значительная часть рабочей силы, особенно женщины, занята на дорожных работах. Ежедневно выходят на дорстрой по 30 человек и больше. Лошади заняты на посадке картофеля на усадьбах колхозников. **А. Курочкин.**

Из зала суда

Растратчик колхозных средств наказан

Нарсуд Первомайского района 18 мая рассмотрел уголовное дело по обвинению бывшего председателя Аксел-Высельского колхоза «Пробуждение» Петрунина П.

Петрунин, будучи председателем правления, систематически

пьянствовал, присваивал и растратывал колхозные средства. За 8 месяцев работы им было присвоено 2.366 рублей.

Народный суд на основании статьи 116, части 1 УК приговорил Петрунина к 3 годам лишения свободы. **Л. Миронова.**

Письмо землякам-колхозникам

Товарищи земляки! Шлю я вам горячий привет. Доехали мы до места нового жительства благополучно. В дороге нам оказали теплую встречу. В колхозе, куда приехали, приняли также хорошо. День нашего приезда был как праздник.

Я поселился в колхозе имени Буденного. Условия жизни здесь хорошие. Если будешь честно работать — будешь жить культурно и зажиточно. Каждый колхозный двор имеет усадебный надел по 30—50 сотых га.

Деревня наша расположена в лесу, словно на даче. Рядом протекает река. Лесные сенокосные угодья находятся возле деревни. Большая их площадь ежегодно остается не скошенной, так как едва успевают убирать сено на залежах и заливных лугах: не хватает рабочих рук.

Колхоз имеет коней с молодняком 105 голов, в т. ч. трех жеребцов-производителей, 89 голов крупного рогатого скота, 68 овец, 7 свиней, до 800 штук кроликов. Имеется мельница, просорушка, механизированная зерносушилка.

Колхоз неплохо механизирован. Имеются 2 двигателя, 4 жатки, 8 сенокосилок, 2 полусложных молотилки и другие машины.

Товарищи земляки-колхозники, приезжайте к нам в колхоз. Выходы посевов у нас прекрасные. Дело за людьми. Дома для переселенцев есть.

Ваш колхозник **В. Е. Учиров.**
Мошковский район, Новосибирской области.

Письма в редакцию

Либерально относятся к пьянке Мокшанова

Бригадир госсортучастка из Шутиловского колхоза «Красная новь» Мокшанов П. Г. систематически пьянствует. Эта пьянка крепко отражается в работе участка. Не так давно Мокшанов, напившись пьяным, перемешал сорта проса, которые готовились для посева.

Колхозники неоднократно требовали снять его с работы, но правление не решает это сделать. Либерально относятся к поступкам Мокшанова и парт-орг тов. Васильев. Видя его проделки, он не призывает пьяницу к порядку.

Долго ли Мокшанов будет нарушать трудовую дисциплину? **Осипов.**

Деньги взяли, отремонтировать не могли

Пурьевский колхоз «Трактор» сдавал в Первомайский промкомбинат отремонтировать сепаратор. За работу было уплачено 180 рублей.

После «ремонта» сепаратор еще 4 раза возили в промкомбинат и все же отремонтировать не могли. Пришлось сдать в ремонт частнику.

Управлению промкомбината надо подобрать квалифицированные кадры, заказы выполнять добросовестно. **З. Картыков.**



НАУЧНЫЕ БЕСЕДЫ

ВОЗРАСТ ЗЕМЛИ

БИБЛИЯ утверждает, что Земля существует всего лишь несколько тысячелетий. На самом деле наша Земля существует около двух миллиардов лет.

Наука показала, что возраст Земли «записан» на ней самой в виде особых примет.

Наша Земля подвергается различным изменениям. На морском берегу и вообще всюду, где находится на земной поверхности вода, мы можем наблюдать оседание частиц глины и песка и образование так называемых слоистых или осадочных горных пород. Местами пласты таких пород образуют огромные толщи. Для своего накопления они потребовали многих тысячелетий.

Почти все эти горные породы подвергались различным изменениям. Так, например, песчаные породы от тяжести верхних слоев превратились из рыхлых в твердые камни, т. е. из песка в песчаники. А эти твердые каменные породы, в свою очередь, разрушаются под влиянием воды, ветра и т. п.

Весьма интересный пример силы действия воды дает Ниагарский водопад, находящийся в Америке. При падении со скал вода непрерывно отмывает, отрывает часть своего ложа, так что водопад не остается на одном и том же месте: он постепенно, но неуклонно отступает выше по течению. Наблюдения показали, что это отступ-

ление составляет около одной трети метра в год, причем водопад отступил уже более чем на 10 тысяч метров.

Сколько лет Ниагарский водопад размывал свое ложе, пока он отступил на 10 тысяч метров? Простое вычисление показывает, что для этого потребовалось не менее 35.000 лет. Следовательно, Ниагарский водопад существует во много раз дольше, чем Земля по Библии.

Изучая толщину и мощность земных слоев, состоящих из осадочных пород, и сравнивая, как скоро образуются пласты наносов песка, глины в настоящее время, ученые установили, что для образования этих слоев потребовалось много миллионов лет. Так, например, в некоторых местах имеются осадочные отложения толщиной в 56 тысяч метров. А на отложение пласта осадка в один лишь метр толщиной требуется не меньше 500 лет. Значит, образование таких горных пород могло произойти в течение 28—30 миллионов лет.

Но осадочные породы не являются самыми древними слоями земной поверхности. Они могли образоваться только после разрушения под действием воды других, более древних, первичных горных пород.

Возраст отдельных пород исчисляется многими сотнями миллионов лет. Например, в некоторых камнях, состоящих из

ЧТО ПОКАЗАЛО ОБСЛЕДОВАНИЕ ТРАКТОРНЫХ ОТРЯДОВ

Рабочий комитет Первомайской МТС обследовал состояние охраны тракторов, горючего, постановку дела с питанием в тракторных отрядах.

Обследование показало, что некоторые председатели колхозов добросовестно относились к обслуживанию отрядов как охраной, так и питанием. Хорошо организовано общественное питание в Бабинском колхозе «Борец за социализм», Худошинском «Заря», Карсаковском «Победа», Гремяченском имени Горького. В этих артелях поставлена надежная охрана машин и горючего.

Совсем другое можно видеть в Кошелихинском колхозе им. Чкалова (председатель правления Ионов). Обслуживание трактористов там поставлено безобразно плохо. Питание не организовано, трактора и горючее не охраняется. В результате было похищено 10 кгг. солидола и 10 кгг. бензина. Случаи кражи горючего из-за отсутствия охраны были также в Комкином колхозе им. Ю. Кагановича.

В Нелейском колхозе «13 годовщина Октября» (председатель правления тов. Карпаев) мало того, что не организовано питание трактористов, там не разрешили даже продавать хлеб трактористам в магазине.

Такое отношение к тракторным отрядам недопустимо.

А. Абрамов.

первичных пород, имеются крупинки свинца. Ученым удалось выяснить, что этот свинец не сразу попал в камни, а накопился в них постепенно. Определили, сколько именно свинца откладывается в камнях за год. Ясно, что наиболее древними являются те камни, которые содержат в себе больше свинца. Таким путем установили, что отдельные камни существуют больше, чем полтора миллиарда лет. Земля же возникла еще раньше, примерно около двух миллиардов лет тому назад.

Характерно, что даже многие из церковников, поняв бессмысленность попыток опровергнуть науку, примирились с научным определением возраста Земли. При этом они уверяют, что библейские шесть дней «творения» надо понимать не буквально, а в смысле шести больших эпох, каждая из которых может быть продолжительностью в миллионы лет. Но в Библии сказано, что после шести дней работы бог отдыхал в седьмой день, в субботу, и заповедал людям также праздновать один день, а вовсе не миллионы лет!

Церковникам пришлось придумывать такое «толкование» Библии только потому, что наука полностью опровергла библейское представление о мире.

Г. Гурев.

Отв. редактор **С. МЕНЬШИКОВ.**